

春节期间,市区最大保障房基地配套菜场虹湾路菜市场人气不减 留沪过年摊主多 菜品丰富受欢迎

■本报记者 单颖文

昨天,农历辛丑年正月初二,虹口区居民章老伯邀请姐姐一家来吃午饭。一早,他便前往家附近的三角地集团虹湾路菜市场选购菜品。这位最近“兜过几个菜场”的“买汰烧”达人对记者表示,跟往年相比,今年留沪过年的摊主明显多了,“买菜很方便,新鲜,选择多,还不贵”。

在菜场转了一圈,章老伯买了黄鳝、河虾、塔菜和豆苗。他算了算菜价,和往年春节期间的菜价比还是相当“平价”,甚至还有“捡漏”空间——在周阿姨开的平价菜专柜,他以5元的超低价买下了最后1斤多塔菜。他笑称,以前担心过年菜贵,过年前一周就开始“囤菜”,今年幸好“情报工作做得充分”,不仅从媒体上了解到很多人响应“就地过年”倡议,还得知经常光顾的摊位摊主春节期间都将“坚守阵地”,“我想今年春节菜价应该不会太高,每天根据需求来买菜就行了”。

平价菜专柜摊主周阿姨已经连续多年春节“不打烊”了。她发现,今年春节来买菜的顾客比往年多。不止老年人,今年春节来买菜的年轻面孔也不少,她揣测,这可能是吃“家宴”的年轻人多了。此外,草头、竹笋等时令“高档



虹湾路菜市场内,各色时令菜蔬供应充足,市民安心选购。

本报记者 叶辰亮摄

菜”很走俏,韭黄等做春卷馅儿的蔬菜销量也颇高。

摸准了规律,周阿姨去批发市场采购蔬菜就更“大胆”了。她说,以往春节采购蔬菜的量都会偏少,今年与平时差不多,而且每天零点多就得去批发市场进货。这么早出门,为的是能在批发市场里有更大的选择,也更匹配虹湾路菜市场的“特性”——这家去年底才开业的菜市,是市区内最大的保障房基地虹湾路大型居住区的配套菜场,平价、方便带来了人气,干净、美观的环境还让这里成了

“网红”菜场。周阿姨在这里摊位面积比原先在其他菜场的摊位大了近一倍,进菜的量也大了近一倍。每天去批发市场采购完所有菜品并回到菜场一般在清晨4点多,等把各类菜品清理上架,已是早上6点半左右,正赶上第一波早市。

“网红”菜场。周阿姨在这里摊位面积比原先在其他菜场的摊位大了近一倍,进菜的量也大了近一倍。每天去批发市场采购完所有菜品并回到菜场一般在清晨4点多,等把各类菜品清理上架,已是早上6点半左右,正赶上第一波早市。

瑞金医院医生大年初一商场救人:患者苏醒后,他才想起女儿还在原地等他

本报讯 (记者唐闻佳 通讯员唐文佳) 大年初一上午十点多,闵行中庚·漫游城一位工作人员突发癫痫,幸遇途经的瑞金医院神经外科医生胡锦涛清为其迅速开展急救,争取了宝贵的救治时间。农历牛年第一天也是胡锦涛清难得的休息日,尽管他上班的每一天都在“救人”,但这一次,别样美丽。

这天,胡锦涛清带女儿去商场,突然听到有人大声呼救,没有任何犹豫,职业本能让他立即循声冲到现场。只见商场洗手间门口,一名二十多岁的女

性倒在地上,不断抽动手臂、眼球上翻,对于呼喊没有任何意识。根据经验,胡锦涛清判断这极可能是癫痫发作。他一边嘱咐人去找毛巾,一边迅速帮患者调整体位,防止气道阻塞引发窒息。然后,他又为患者搭脉了解呼吸和心率情况,直到患者约5分钟后苏醒,他一直没有停止救治。

患者苏醒后,如释重负的王清和热心市民及在场工作人员一起将她抬至一旁的按摩沙发上休息,并仔细观察患者的意识情况和肢体活动情

况。确定患者暂无生命危险后,胡锦涛清嘱咐赶来的单位负责人,尽快送患者到附近医院做脑部CT、脑电图等检查。直到此时,胡锦涛清才想起女儿还在原地等他。

胡锦涛清说,癫痫俗称“羊角风”或“羊癫风”,是大脑神经元突发性异常放电,导致短暂的大脑功能障碍的一种疾病。在中国,癫痫已成为神经科仅次于头痛的常见病,发作时可造成病人跌倒外伤或因窒息呼吸衰竭等突发事件。他提醒大家,对于癫痫发作的患

者,主要是防止窒息和外伤。在没有专业设备的情况下,可采取如下紧急措施:第一,让病人平躺,头略抬高,头偏向一侧,促使唾液流出。第二,最好用包有纱布的压舌板撬开病人的嘴巴查看,防止病人舌后坠引发窒息,在院外无条件情况下可用毛巾等类似物品代替。第三,待病人苏醒后,应立即送医院行CT或MR、脑电图等检查以明确病因,做对症治疗。

“我尽本职以援手是责无旁贷的!”面对感谢,胡医生谦虚地说。

为确保轨道交通7号线节后恢复正常运行——

今年春节假期,地铁人又一次在隧道内度过



地铁7号线杨高南路站至高科西路站单向隧道临时停运整修工程施工现场。本报记者 张伊辰摄

■本报记者 张晓鸣

为保障地铁运营安全,2月12日至17日,上海轨道交通7号线杨高南路站至高科西路站下行(东向西)单向隧道临时停运整修施工。这也是上海地铁自2012年起,海伦路站、铁力路站、江杨北路站、人民广场站、漉虹路站、虹桥火车站等“春节战役”整修后的又一次重大工程。

昨天在7号线隧道整修现场,记者看到,为确保节后恢复正常运行,200多人的专业队伍正在热火朝天工作。申通地铁维保工务分公司土建一部副经理巢伟荣是一名陕西女婿,他已经连续三年没能陪妻子和孩子去陕西过年了,每次都跟家人承诺来年补偿,但他心里其实很清楚,机会很渺茫。“在保障地铁运营安全的同时,我们要尽可能减少对市民出行的影响。因此,我们的窗口期没得挑,基本都定在全年客流最低的春节假期。”巢伟荣说。

根据安排,本次整修施工将通过钢板内衬方式,使钢板和原有混凝土结构共同受力,以达到结构整治和加固,提高隧道环向刚度和极限承载力。

“与去年2号线和9号线的隧道整修工程相比,今年的作业面虽然大大减少,但施工难度增大了。”巢伟荣告诉记者,去年春节期间2号线维修采取的是区间分段停运方式,轨道车的行车路线相对好安排。今年上海地铁为了把对乘客出行的影响降至最低,在7号线隧道整修工程中,杨高南路站—高科西路站上行区段仍维持运营,仅中断云台路站—高科西路站一个区段运营。这样一来,轨道车的行车组织、指挥调度以及施工的难度都增大了。

比起其他留沪过年的同事,妻子、孩子都在身边的巢伟荣已倍感满足。今年春节假期,辛劳的地铁人又在隧道内度过,他们怀揣着守护安全的初心,为这座全世界地铁总里程最长的城市奉献自己的力量。

(上接第一版) 每当小说写到赤发鬼受伤,现实中李洪的身体也会出现相应不适症状。三天后小说就会完结,不出意外,赤发鬼会死。感到生命威胁的陶陶决定买凶杀人,将小说家斩草除根。在杀手部分,路阳作了重要改编。原著里,杀手求财,为了攒一张去北极看北极熊的船票而“接单”。电影里,雷佳音饰演的杀手,是个走投无路的父亲,因反派以孩子线索为筹码,他才成了被逼的“杀手”。

人之常情导航,奇绝的感情落了地,观众入了戏,渐渐发现,小说与生活、虚与实,互为因果。随路空文的小说或关于宁静的梦境,大银幕上展开了波谲云诡的奇幻世界。小说世界中的大反派赤发鬼煽动城里十八坊互相残杀,小说里的主人公路空文目睹了这一切,决意做那个

(上接第一版) 然而,由于各地区地域习俗、精神文化等的不同,同一派之间也各有各的特点。上海剪纸属于南派,被称为“海派剪纸”,最大的特色是兼容并蓄、开拓创新的风格。王子渝和林曦明被誉为上海剪纸艺术界的“双子座”。王子渝将北方剪纸的粗犷、大气和南方剪纸的细腻流畅,恰当地融为一体,继承了前辈的优秀技艺,表现出了极强烈的艺术个性。林曦明的剪纸作品则大胆运用他

为信念放手一搏,《刺杀小说家》刷新“视效大片”标准

破局者,撼动赤发鬼的控制。也正因人之常情导航,杀手关宁、李洪的派员屠戮,纷纷在后期转换立场,因为他们内心都系着“亲情”这根敏感线。有评论认为,在多重重文本的头脑激荡与通篇的视听享受后,《刺杀小说家》依旧是一部具备强烈现实属性的作品。

五年时间,完成一部“不亚于且不同于好莱坞”的视效大片

细究该片制作的相关数据,整个创作历时五年,有超过2000张设计图、2095

张分镜头故事。曾花了五个月搭建17万平方米,用了20多个摄影棚,其中有当时中国最大的一片800平方米的动捕场地,120个动作捕捉摄像头。片场摄像机多达100台,电脑20台,导演基本都在现场亲自指导演员适应绿幕特效表演,全片近2700个镜头中有2003个特效镜头。赤发鬼全身使用超过90万根的毛发,以至于它的单帧画面都要渲染16至30个小时……

影片视效指导徐建曾深度参与影片《流浪地球》的制作,他认为,从特效角度来说,《刺杀小说家》比《流浪地球》更难,一方面因为电影涉及到大量精密复杂的细节,都要尽力还原;更重要的一点,特

效必须做出自己的风格,不能照搬好莱坞。以赤发鬼为例,他应该既符合东方美学里对神性美感的想象,又有邪恶贪婪的复杂反派形象。单是赤发鬼的脸,团队反反复复调整了几十版,包括胖瘦、鼻翼宽度、眉头角度、肌肉拉伸感等等。

正是在极致的信念感中,这支纯中国本土的视效团队为这部影片做出了完美的呈现——大银幕上那些瑰丽磅礴的梦境,残破荒蛮的都城,神秘肃穆的佛龛以及庞大却真实的赤发鬼,都是百分百中国原创。这样的成片,让每个观众静静看完片尾庞大的幕后名单,并为一句“小说家宇宙已开启”振奋不已。

近30项与年俗相关的上海非遗,成就“留沪过年”的“海派担当”

擅长的山水画中的写意手法,把书画和民间剪纸融合到一起,在我国剪纸艺术上堪称一绝。如今,在上海,学习剪纸的热潮在社区、学校风行,更在继承传统的基础上不断探索创新,拓展题材,努力追求地域特点,反映时代气息。水仙花也是许多上海人家过春节的

“必备”元素。这之中,崇明水仙最有名,已有500多年种植历史。崇明岛地理条件非常适合水仙生长,早在明朝正德年间,这里的先人就开始在房前屋后种植水仙,当时并没有刻意用来观赏闻香,主要是割开水仙球茎,拿纱线蘸取黏稠的汁液,使晾干后的纱线变得更硬实。上世

纪30年代初,崇明人开始系统地栽培水仙,并把它作为观赏花卉销往国内各地甚至东南亚,并逐渐闻名。崇明人在长期实践中,通过不断的摸索,形成了一套独特的水仙栽培技艺。崇明水仙现已成为中国十大名花之一,是上海地区唯一获得农产品地理标志的地方特色花卉。

李克强电贺意大利新任总理 提升中意全面战略伙伴关系

新华社北京2月13日电 国务院总理李克强2月13日致电马里奥·德拉吉,祝贺他就任意大利共和国总理。李克强在贺电中表示,意大利是中国在欧盟的重要合作伙伴。去年以来,两国高层保持密切互动,政府间合作机制有效运作,双方共克时艰,团结抗击新冠肺炎疫情,中意友好更加深入人心。我愿同德拉吉总理一道,提升中意全面战略伙伴关系,更好造福两国和两国人民。中方愿支持贵国担任二十国集团主席国工作,共同为推进国际抗疫合作和全球经济复苏作出积极贡献。

■本报记者 吴金娇

“这个春节我在实验室里要做一些实验收尾工作,也祝大家新的一年,学术正当午,身体壮如虎。”复旦大学2020级硕士生任婷今年在实验室里和导师、同学一起共度春节假期,他们相互祝贺新年,也不忘互祝科研顺利。今年,沪上高校有逾3万学生留校过年,其中相当一部分是研究生,很多人在实验室里过了一个仪式感满满的春节。

加班加点做实验,推进对科学的认知

即便是春节假期,沪上不少高校实验室里依然灯火通明。这几天,同济大学医学院博士生李勇和数十名同学一起奋战在实验室,争分夺秒地萃取试剂,撰写实验报告。问起留校开展科研的感受,她说:“说起来挺让我感动的,按照规定,学校公共仪器平台春节期间要关闭,但考虑到不少同学要留校做实验,实验管理员也放弃假期,留在学校里和我们一起过年了,让我们能正常开展实验。”

走进复旦大学上海医学院明道楼,博士生王司清同样正在和同学抓紧分秒做科研。王司清的研究方向是关于先天性心脏病——法洛四联症的机制研究。他告诉记者,如果没有得到及时诊治,患病儿童约50%会在6岁前夭折,“加班加点做实验,是因为我希望把对于科学的认知往前推进一点点”。

记者了解到,今年寒假,王司清所在实验室里,几乎所有外地学子都选择就地过年,大家一起守岁、看春晚。王司清特意录了一段小视频发给在老家的父母。视频中,实验室的同伴举着“福”字,向王司清的父母问候拜年。王司清对着镜头说:“爸妈新年快乐!别担心,今年在校过年我一切都好!”

春节留校,为即将到来的就业思考规划

春节不回家,对很多学生来说都是人生第一次。为缓解寒假留校学生的思乡之情,最大程度丰富留校学生在的生活,沪上各大高校纷纷亮出大招。不少学生即将面临就业,这个留校的春节长假,正是他们思考、规划自己未来职业生涯的好时光。

今年寒假,华东师范大学选择留校过年的学生有2800余名。孟宪承书院数学系师范生袁景辉今年即将走上工作岗位,这也是他首次留校过年,“学校系列迎春活动以及浓浓的过年氛围冲淡了我在毕业设计过程中的焦虑心情,让我能静下心来认真思考并且规划未来的职业选择”。

复旦大学生命科学学院2018级硕士研究生王菁今年也面临毕业,为完成毕业任务已9个月没有回家了。她说,最希望的是在这几天里,能多做点实验。她的宿舍门口和实验室玻璃门都贴上了学校赠送的春联,阳台窗户外还贴上了窗花,这些“年味”好物让王菁感到心情棒棒。“今年春节依旧很有仪式感!”

为更好发挥团组织的思想引领作用,充分服务3000余名留校学生,同济大学团委专门成立同济大学春节留校学生临时团支部。学校不仅组织了新春观影活动、新春灯谜会,还组织200名留校学生分五期寻访上海36个红色足迹,不仅年味足、文化味足,还让留沪学生获得精神成长。

今日小雨叨扰,两波冷空气“在路上”

本报讯 (见习记者张天弛) 经历除夕夜和正月初一的雨水天气,申城昨起阳光重新上线,气温也一路飙升。根据上海中心气象台发布的数据,昨天徐家汇站最高气温达到了17.1℃。不过,今天阳光再次告假,短时小雨又来叨扰,气温稍稍回落至16℃,两波冷空气也正向申城赶来。

根据上海中心气象台发布,受短波槽东移影响,本市昨起云层增厚,阳光今天再次“告假不出”,一整天都是阴到多云的天气,局部地区还将出现短时小雨。阳光不给力,气温也有所回落,根据预测,今天全天温度在9℃至16℃之间。同时,由于风力微弱、湿度较大,今晨本市沿江沿海一带易起雾。

春节假期剩几天里,申城阳光继续

缺席,气温也将一路走低。记者从市气象局了解到,两波冷空气将在春节假期后半程陆续影响本市。今夜“打头阵”的第一波弱冷空气就将抵沪,挤走暖气团,明天本市气温开始一路下滑。根据预测,申城明天最高气温将降至12℃,冷空气过程最低气温出现在明天夜间,预计在6℃左右。

此外,正月初六又将有一波冷空气抵沪。虽然两波冷空气都不算强劲,但在它们的轮番打压下,申城气温也将一跌再跌。根据上海中心气象台预测,正月初七早晨,上海市区最低温度将降至2℃,郊区可能跌至冰点甚至更低。值得庆幸的是,正月初六之后,申城受冷高压控制,将一扫阴云密布的天气,重现阳光;而正月初七冷空气“退场”后,本市气温也将再次回升,下周末有望回温至20℃以上。

天然气“大管家”保千家万户安全供应

(上接第一版) 他和同事对除夕夜的用气状况和整个管网运行状态进行总结分析,并结合各项因素对大年初一各时段的气量进行预测分析,调整好运行态势后便开始了一天紧盯屏幕的调度工作。

袁佳佳今年31岁,江苏南通人,2016年进入上海天然气管网有限公司工作,今年却是这位有着五年工龄的“老员工”首次留在上海过年。“一方面是响应申能集团‘就地过年’倡议,更主要的是工作需要。”袁佳佳指着监控屏幕上的一个个小点介绍,那些都是一个站点、用户的用气数据,他要24小时监控上海天然气主干管网数据,实时作出判断,发布调度指令。他说:“今年由于更多人留沪过年,预计春节期间城市燃气用气较往年同期要多,用气的峰谷差可能会随之加大,调度员的运行调度尤为重要。”

如果说管理系统是天然气管网的“大脑”,那么调度员的工作就好比管网的“管家”和“医生”——既要监管管网的安全运行,又要时刻观察和诊断管网的状态。袁佳佳将进一步解解道,春节期间,除了居民和工业用户,燃气电厂的用气

量也很大,当电厂开机时,如果不及时将供气整体上,会造成管网压力降低较快,影响整体供气。他说:“这个时候,就要我们调度出手,迅速进行核算,安排洋山LNG站、五号沟LNG站增加供气量。”

首次留沪过年,还收到“专属福利”

测算出第二天的天然气供应量和需求量,向上游提出供应量申请、对下游各用户需求量进行审核批准,袁佳佳结束了当天的工作。

袁佳佳说,今年公司为留沪过年的外地职工发放了专属新年福利——一张上海公园联票。此外,公司还准备了一次留沪职工座谈会、一封贴心的慰问信和一餐食堂制作的安心年夜饭,让每一个在沪过年的职工都能感受到温暖。

忙碌的工作和充实的度假生活填补了袁佳佳首次在沪度过的农历新年,但难免会有思乡之情涌上心头。“虽然这个春节独自在外度过,但我天天会和家人视频通话。只要和家人的一颗心在一起,在哪里都是团圆!”

沪上高校逾三万学生留校过年,其中相当一部分是研究生
在实验室里,过个仪式感满满的春节